

一颗红樱桃的桃源山海“进化论”

北宅街道依托樱桃打造“农文体旅商”产业体系 将节庆流量转化为多产业消费场景



5月8日,枝头熟透的樱桃坠入初夏的暖阳清风,青岛2025樱桃节暨第三十届北宅樱桃节敲响时光之门,这场始于“大崂樱桃会”的乡野叙事,如今已蜕变为享誉全国的产业传奇——从青果初结时的单一农事,到如今漫山红透的生态共同体,北宅以“樱桃+”执笔作画,在乡村振兴的宣纸上晕染出“进化密码”。“农文体旅商”产业体系在山水间奏响和弦,古树虬枝与现代消费场域共生共荣,这片热土将朱红满枝酿成永不褪色的时代记忆,让小小红樱桃成为乡村振兴的“现象级符号”。

三十年樱红山海 一部乡村振兴的“品牌进化史”

“三月樱桃花满山,五月樱桃红满市”,崂山区樱桃种植有近400年历史,所出产的樱桃种类繁多、品质优良,色、香、味、形俱佳,其中北宅街道种植最为集中,共有55万余株樱桃树,年产量近3万吨,素有“中国樱桃之乡”的美誉。青岛2025樱桃节暨第三十届北宅樱桃节盛装登场,这场以樱桃为名的节庆已从单纯的果品展销会蜕变为辐射全国的文旅融合IP。

在崂山区的支持下,北宅街道依托《崂山农业产业高质量发展扶持办法》,推动樱桃种植标准化、科学化,发挥地处北纬36°黄金纬度,拥有富含多种矿物质和微量元素的砂质土壤、优质崂山水源天然优势,使得樱桃果实饱满、多汁、甜美,蔗糖含量接近30Brix。从抽芽、开花到结果,全程进行科学管理,成就了北宅樱桃优良的品质和上佳的口感。

从“一枝独秀”到“跨界共生”。三十年间,北宅樱桃完成了从单一采摘活动到“樱桃+”超级生态体的跃迁。本届樱桃节以“樱桃约北宅 桃源山海”为主题,围绕“樱桃+”核心战略,推出“樱桃+乐购”“樱桃+美食”“樱桃+兴农”“樱桃+文化”“樱桃+体育”“樱桃+亲子”“樱桃+甜蜜”“樱桃+康养”“樱桃+生态”“樱桃+历史”十大板块活动,将节庆流量转化为多产业消费场景。而“樱进万家”战略与盒马鲜生、万象汇的合作,则让北宅樱桃从田间直达城市餐桌,突破了传统节庆的地域限制。

从“区域记忆”到“知名IP”。北宅樱桃曾是一颗藏在深山的“隐士果”,三十年耕耘,北宅致力于打造产业融合、文化传承、生态康养于一体的“樱桃红了”品牌IP,实现了从“果品经济”到“符号经济”的范式转换,让“北宅樱桃”走出崂山,拥抱更为广阔的舞台。5月2日,当大北、小宅的人偶现身栈桥时,很多人第一眼就认出了这俩“土生土长”的青岛明星,纷纷上前合影留念,一张张“樱桃之乡,甜蜜相约”樱桃节消费优惠券握在手中,恰似收到了来自北宅的活力初夏邀请函。“到北宅吃樱桃是我们青岛人迎接夏天的‘仪式感’。”市民刘女士的一席话,道出了北宅樱桃深入人心的品牌影响力。



外国游客品尝北宅樱桃。青报全媒体/观海新闻记者 栾丕炜 摄



北宅美食特产亮相樱桃节。

“樱桃+”战略

“农文体旅商”融合的诗意实践

“一树樱桃千业兴”,北宅探索出独有的“樱桃+”模式,犹如一场关于乡村振兴的深度实验。北宅拒绝千篇一律的“模板化”,用一颗樱桃作支点,撬动农、文、体、旅、商的跨界交响,却始终保留着独特的“崂山基因”。亮眼数据印证了“樱桃+深度融合”的爆发力,真正实现“一业兴、百业旺”。

守护好文化的根,才能培育好新生的芽。“耕读传家久,诗书继世长”,北宅书院文化自古源远流长,明代大儒蓝章曾在北宅植竹引泉,建书院、育英才。穿越岁月长河,北宅樱桃节赓续文化书香,走出了一条“传统基因现代表达”的创新之路,构建起多维度的文化传播矩阵。华阳书院的千年文脉被融入节庆,游客在采摘之余,可漫步古书院遗址,感受“谈经有地人何在,望月无楼夜不眠”的意境。“全城快闪”系列表演、情景诗朗诵《樱红天地山海间》、原创歌曲《樱桃约北宅》、文创征集大赛、“樱桃约北宅”30年记忆征集活动等,则赋予樱桃以文化叙事,将北宅人代代相传的奋斗史浓缩成一场山林间的艺术对话。“果香+书香”的体验,让北宅的文化附加值节节攀升。

在消费场景营造上,北宅同样显示出超越传统乡村旅游的格局。咖啡烘焙大赛联动百家“村咖”,夏日疗愈生活节引入都市康养理念,草地飞盘赛激活年轻体育群体消费……这些看似与樱桃无关的业态,实则构建起完整的消费生态。北宅的民宿、露营地、农家宴等上百家业态,像樱桃树的根系般彼此勾连。2024年北宅樱桃节期间,281万人次游

客到访,带来14.03亿元收入。这组数据的背后,是“全域共生”的底层逻辑,其经济转化效率远超单纯依赖采摘游的产区。

当多数樱桃产区仍遵循“春华秋实”的农业时序,北宅已构建起全季消费链:樱桃花节开启春日浪漫,樱桃节引爆甜蜜初夏经济,秋季则通过咖啡市集、乡村振兴金秋休闲体验季维持热度,入冬仍有“林下经济”、山间民宿围炉煮茶拉动创收。这种“农时+商时”的双重时序管理,使北宅摆脱了传统乡村旅游“看天吃饭”的局限。“自然疗愈+轻奢消费”的模式,与莫干山的“洋家乐”异曲同工,以山海为幕、樱桃为媒,构建起独属北宅的“田园慢哲学”。

三十而立 节庆IP向“桃源山海”进化

三十而立,北宅樱桃节正迈向更高维度的进化。从“节庆IP”到“桃源山海”,北宅的愿景是打造一个超越地理界限的“沉浸式生活场域”。我们仍能感受到这片桃源山海之境涌动的生命力,北宅从未停止追寻星辰大海的脚步。放眼未来,北宅如何将梦想蓝图化为触手可及的现实?

影视化赋能IP裂变,实现流量的次元壁突破。与青岛电影学院、微短剧联盟的签约,标志着北宅从“旅游目的地”向“影视创作基地”的转型,“影视+乡村”的模式诠释着流量赋能的新想象。其书院文化、红色文化、军户文化等资源,为影视剧提供了丰富素材。随着本

■延伸 书写乡村振兴“绿色答卷”

北宅樱桃节不仅是文旅盛宴,更是一份将“颜值”转化为“产值”的乡村振兴高分答卷。

北宅正将绿水青山自然经济转化为诗意变现。2023年,北宅街道获评国家级全域森林康养试点建设乡(镇),樱桃树碳汇项目的落地,标志着生态价值向经济价值的创新转化。

正所谓好山好水出好品,勤劳智慧的北宅人以四季为纲,取山林时物作引,将“药食同源”的古老智慧化作可感可品的康养盛宴。从春野嫩芽到冬藏珍馐,每个时节都有专属的养生密码。

本届樱桃节期间,北宅不仅正式启动2025年北宅美食季,还同步推出主题民宿茶疗养生活动,人们可以在北宅街道民宿静享茶疗养生,通过专业茶疗课程、户外品茶、静心冥想等环节感受与山海自然的共鸣。与此同时,北宅还推出了共享菜园一分田活动,传播北宅田园生态的魅力。人们还可以租下一分田,当一日农夫,在翻土、播种、浇灌的劳作中,感受土地最原始的力量。



扫码关注青岛 了解更多详情



北宅IP形象“大北”人偶。

题材影视作品的推出,北宅或有望成为山东版的“田园影视城”。

发力打造“村咖经济”,探索乡村多元时尚表达。近三年间,一种全新的文化符号正在改写北宅的产业版图。当都市青年把咖啡香种进阡陌之间,北宅百余家特色村咖已悄然绽放成乡村振兴的报春花。“宁静乡村+时尚咖啡”的慢生活美学让咖啡成为连接城乡味觉的媒介。一系列“咖啡+”的奇妙化学反应,以独特的姿态融入北宅的每寸脉络。北宅村咖产业联合体的成立,将让咖啡文化与乡土风情碰撞出新火花。目前,北宅的“村咖”纷纷进行在地性创新,使用崂山泉水冲泡、搭配樱桃蜜饯,甚至推出“樱桃特调”,让醇香咖啡成为北宅风物的载体。北宅可以依托与青岛百圣山创业咖啡谷战略合作、北宅村咖产业联合体,进一步提供优质的咖啡产品和服务,为创业者提供充满创意和活力的创新创业平台。

助推文旅融合数字跃迁,构建沉浸式叙事场景。我们不难发现,随着文旅市场愈发繁荣,各地纷纷在旅游产品供给上卷出新高度,“吃、住、行、游、购、娱”六要素中,“娱乐”相对而言更为灵活,开发潜力也不容小觑。未来,北宅可以进一步挖掘书院文化、“樱桃红了”元素,同时发挥北宅文旅地图的辐射带动作用,辅以AR、VR等数字技术,引领深度文化探索。

本版撰稿摄影(除署名外) 青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁